

这场顶尖赛事比拼的都是“钢铁侠”

2024亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛在西海岸新区开赛

本报10月27日讯 26日,作为2024海洋合作发展论坛的同期活动,2024亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛在青岛西海岸新区青岛东方影都影视产业园开赛。

本次青岛国际邀请赛以“智链世界 赛启未来”为主题,来自中国、新加坡、日本、韩国、印度、澳大利亚、泰国、埃及、克罗地亚等20余个国家和地区的参赛队员、特邀嘉宾、领域专家汇聚青岛西海岸新区,共计200余支代表队、近600人的强大比赛阵容同台竞技,共同打造2024亚太机器人世界杯在中国的顶尖赛事。

据介绍,亚太机器人世界杯(RCAP)是综合机器人与人工智能,并覆盖教育、研究与工业等方向的国际性学术组织,亦是亚太地区影响力最大、学术水平最高、规模最大的机器人与人工智能竞赛与学术活动。亚太机器人世界杯理事会是经机器人世界杯(RoboCup)国际理事会授权,负责亚太地区机器人世界杯赛事组织与协调的最高机构,创会国包括中国、新加坡、澳大



利亚、日本、泰国、伊朗以及俄罗斯。本次赛事首次落地青岛,也是全球首次在电影摄影基地举办的机器人世界杯,开创了机器人技术与影视行业跨界合作

的科影融合新模式。通过本次赛事,将带动青岛西海岸新区推广机器人典型应用场景,促进产教深度融合,吸引头部企业加强与新区交流合作,积极推动

亚太机器人世界杯青岛中心落户新区,助力新区机器人产业实现高质量发展。

“青岛西海岸新区有亚洲最大的影视工业基地,在这里我们可以按照用户需求搭建各种不同的场景,比如家庭场景、足球场景、工业场景、体育场景,环境安全可控,这对机器人测试是非常关键的。”亚太机器人世界杯国际理事会主席、机器人世界杯国际联合会副主席周长久说。

机器人被称为“制造业皇冠顶端的明珠”,是一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志。近年来,青岛西海岸新区加大培育发展机器人产业,规划建设了山东省机器人产业园,以机器人为先导产业,驱动人工智能、工业互联网产业高效聚集,打造国内有较大影响力的机器人产业集聚区。以中德生态园智能制造基地为主要载体,集聚了钢铁侠、澳西机器人、海尔机器人、奥托美森智能制造机器人、科莱尔机器人等多家机器人企业。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李丕炜)

全国首例! 为患者重塑新“膝”望

青大附院成功完成机器人全膝关节翻修术

本报10月27日讯 近日,青大附院骨科医院副院长、关节外科主任张海宁教授成功完成全国首例机器人全膝关节翻修术。

记者了解到,患者石女士曾在数年前进行右膝人工关节置换术,但术后出现了感染、假体松动以及疼痛情况,无法正常行走,辗转来到青大附院关节外科就诊。张海宁教授经过详细检查及综合评估后,决定实施机器人全膝关节翻修术。

全膝关节翻修术因高难度、高复杂性和不确定性,始终是关节修复重建领域的复杂术式之一,对手术精准度和术者经验要求高。同时,因患者属于感染性假体松动,需要对膝关节进行彻底清创,以便清除肉眼不可见的感染病灶,这进一步增加了手术的复杂性。

由于没有国内成功经验可以借鉴,

张海宁教授在术前组建了包括工程师、软件技术人员等在内的技术攻关团队,对患者术前机器人软件规划和方案修正、骨缺损评估和假体模拟安放、术中可能出现的问题和解决方法等进行反复讨论研究。

术中,张海宁教授突破了非常规注册与配准方法、残余骨面再注册、大面积骨缺损重建、屈伸间隙软组织平衡、缺损界面修复方案调整、机械臂骨面修整截骨六个技术难题,通过MAKO机器人辅助,顺利完成复杂全膝关节翻修手术,使患者膝关节大面积缺损得以修复重建,膝关节稳定性、活动度和下肢力线均得到良好恢复。术后第二天,患者即可下地部分负重行走。

近年来,机器人辅助人工关节置换手术以其高精准度和微创化,在国际广泛开展,也代表了关节修复重建外科的

▶全国首例机器人全膝关节翻修术。



发展趋势。青大附院关节外科机器人手术团队自2015年起开展手术机器人自主研发工作,开拓创新、持续深耕,自2020年以来,已常规开展各类机器人关节置换手术,并于今年9月成功获批国家III类医疗器械注册证,填补了机

器人辅助股骨侧全髋手术的国际空白。截至目前,共开展11种机器人辅助各类关节手术1800余例,相关技术位居国内前列、省内领先水平。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李丕炜)

65支队伍同台竞技“美术造型”

2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛相关赛项在青举办

本报10月27日讯 10月26日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛文化艺术赛道一(美术造型小组)赛项开赛式在青岛举行。本次大赛由教育部、国家发展改革委等35部委主办,山东省教育厅、青岛市人民政府等承办,青岛经济职业学校协办,来自全国各地职业院校的65支参赛队齐聚一堂、同台竞技。

今年,“全国职业院校技能大赛”全

面升级为“世界职业院校技能大赛”,进一步提升了职业院校技能大赛培养学生综合技能的引领作用,提高赛事设计、运行、管理科学化水平,营造风清气正大赛生态,扩大我国职业教育国际影响力。

青岛经济职业学校党总支书记王建鹏代表协办学校在开赛式上致辞表示,本次比赛不仅是展示学生才华的平台,也是促进学校教育教学改革、提升

学生综合素质的重要契机。“青岛经济职业学校将全力以赴协助大赛组委会做好赛事服务工作,高水平、高标准完成好大赛各项任务,确保比赛的顺利进行,期待所有参与者都能有所收获,有所成长,并以此为契机,进一步加强与各兄弟学校的交流合作,共同推动职业教育发展。”王建鹏说。

据了解,升级后的2024年世界职业院校技能大赛分为争夺赛、排位赛、

冠军总决赛三个阶段进行,大赛充分考虑国家产业发展方向、重点行业、民生福祉密切相关产业和生产实践需要,共设置42个赛项。本赛项为文化艺术赛道一(美术造型小组),主要围绕“技能水平、职业素养、应用价值、团队合作、创新创意”等要素,检验参赛团队选手实践动手、运用专业技能解决现实问题能力以及团队协作、应变、表达等综合能力。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

五大口岸功能全部投用

青岛机场首次保障进口肉类货物

本报10月27日讯 来自澳大利亚的进口高端鲜牛肉25日搭乘JD480航班,顺利抵达青岛机场进境肉类指定监管场地。这是青岛机场首次保障进口肉类货物,标志着“进境冰鲜水产品、

食用水生动物、水果、植物种苗、肉类”5大口岸功能已全部投入使用。

青岛机场制定专项保障方案,开辟进口冰鲜产品“绿色通道”,对运输细节进行精准把控,确保整个运输过程顺利

进行。机场海关采用“提前申报”的通关模式,充分发挥指定监管场地优势,通过预约查验、快速验放等措施确保货物“即到即检”。“我们严格遵循‘保通关、保安全、保新鲜’的原则,对该票牛

肉进行全面检验检疫,确保市民买得安心、吃得舒心。”青岛机场海关查验科科长战亦飞介绍道。作为山东省首座4F级机场,这里除了具备进境冰鲜水产品、食用水生动物、水果、植物种苗、肉类5大口岸功能,还叠加青岛市的药品进口口岸、邮件互换局功能和指定金伯利毛坯钻石进出境口岸,是当前山东省口岸功能最全的机场。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)